

Рекорды швейцарской экономики | Les records économiques suisses

Auteur: Заррина Салимова, [Берн](#), 10.01.2023.



Здание Нацбанка в Берне. Фото: Nashagazeta.ch

Парадоксальные итоги 2022 года: Национальный банк Швейцарии понес исторические убытки, при этом уровень безработицы оказался на рекордно низком уровне.

Bilan paradoxal pour 2022 : la Banque nationale suisse a enregistré des pertes historiques alors que le taux de chômage était à son plus bas niveau depuis vingt ans.

Les records économiques suisses

2022-й год оказался турбулентным и кризисным для многих стран: вызванные войной в Украине инфляция, колебания на финансовых рынках и рост цен на энергоносители оказали свое негативное воздействие и на сильную швейцарскую экономику.

Как стало известно вчера, Швейцарский национальный банк (BNS/SNB) понес в прошлом году убытки в размере 132 млрд франков – это исторически беспрецедентный по своим масштабам показатель. Так, в 2018 и 2015 годах Нацбанк отчитался о намного более низких потерях - в размере около 15 млрд и 23 млрд соответственно.

На отрицательный баланс повлияли повышение процентных ставок и укрепление франка. Результаты BNS/SNB зависят и от колебаний стоимости его валютных резервов, составляющих сотни миллиардов франков: в течение многих лет Нацбанк покупал иностранную валюту, чтобы предотвратить экономически не выгодное для Швейцарии повышение курса франка, который традиционно пользуется спросом в качестве «тихой гавани» в кризисные времена.

Новость об убытках не стала неожиданностью, так как в течение первых трех кварталов 2022 года были зафиксированы потери в размере 32,8 млрд, 62,4 млрд и 47,2 млрд франков соответственно. И хотя в четвертом квартале баланс был несколько улучшен, средств для выплаты дивидендов недостаточно – с пустыми руками останутся акционеры, Конфедерация и кантоны. Для сравнения: в 2021 и 2020 годах BNS/SNB перераспределил по 6 млрд франков прибыли. Одна треть этой суммы предназначалась Конфедерации, а две трети – кантонам.

Стоит отметить, что Нацбанк не отвечает за финансирование государственного бюджета: его задача состоит в обеспечении стабильности цен, а не в получении прибыли. Выплата дивидендов, таким образом, была скорее бонусом, а не чем-то само собой разумеющимся. Многие кантоны планировали бюджет на 2023 год с учетом такого развития событий, но некоторые кантональные власти, вопреки прогнозам рассчитывавшие на распределение прибыли, могут столкнуться с нехваткой средств. Люцерн, например, ожидал получить от Нацбанка 160 млн франков, а кантона Берн угрожает дефицит в размере около 320 млн франков, что может поставить под угрозу запланированное на 2024 год снижение налогов для физических и юридических лиц.

По оценкам экспертов, перспектива того, что в следующем году Конфедерация и кантоны могут получить средства Нацбанка, выглядит туманной. Так как балансовый убыток в основном связан с инвестициями в облигации и акции в иностранной валюте, то при росте цен на них, стоимость портфеля BNS/SNB также увеличится. Сколько времени понадобится на оздоровление ситуации, пока неизвестно.

Но есть и хорошие новости: уровень безработицы в 2022 году составил 2,2%, что оказалось самым низким показателем за последние 20 лет. В абсолютных цифрах в прошлом году в Швейцарии в качестве безработных были зарегистрированы 99 577 человек, что на 38 037 человек меньше, чем годом ранее (-27,6%). Последний раз более низкий уровень безработицы был зафиксирован лишь в 2001 году и составил

тогда 1,7%. Рекордно низкая безработица привела к тому, что швейцарским компаниям становится все труднее [находить](#) сотрудников.

Напомним, что швейцарские профсоюзы добились самого высокого [повышения](#) заработной платы за последние двадцать лет, но это все равно не может компенсировать резкий рост стоимости жизни. В понедельник Швейцарская конфедерация профсоюзов (USS) вновь призвала к реальному увеличению зарплат и автоматической компенсации инфляции, а также потребовала установить минимальную заработную плату в размере 5 000 франков для обладателей сертификата о прохождении производственной практики и 4 500 франков для всех остальных. Профсоюзный центр также призвал к увеличению субсидий на здравоохранение, поскольку взносы за [медстраховку](#) достигли непосильного уровня для многих семей.

[Швейцария](#)

Статьи по теме

[Когда Нацбанк несет убытки](#)

[Конец эпохи отрицательных ставок в Швейцарии](#)

[Рекордный дефицит специалистов в Швейцарии](#)

[Швейцарские зарплаты не поспевают за инфляцией](#)

[Что дорожает в Швейцарии?](#)

Source URL: <https://nashagazeta.ch/news/economie/rekordy-shveycarskoy-ekonomiki>